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Die Abgeordneten zum Nationalrat SCHUSTER und Kollegen haben am 
12. März 1992 unter der Nr. 2647/J an mich eine schriftliche 
parlamentarische Anfrage betreffend die Teilnahme an der Welt­

konferenz für Umweltschutz in Rio de Janeiro gerichtet, die 

folgenden Wortlaut hat: 

"1. Werden Sie persönlich an der Konferenz teilnehmen? 

2. Welche Beamte bzw. öffentlich Bedienstete ihres Ressorts 
werden an dieser Konferenz, bzw. der Vorbereitungskonfe­
renz, teilnehmen? 

3. Werden die Reisekosten anderer Personen für die Teilnahme 
an der Vorbereitungskonferenz bzw. der Konferenz, vom 
Ministerium bzw. von diesen selbst getragen?~ 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Einleitend halte ich fest, daß die UN-Konferenz für Umwelt und 

Entwicklung (United Nation Conference on Environment and 

Development - UNCED 92) nicht nur die gravierendsten globalen 
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Umweltfragen erörtern und einer Lösung näher bringen soll, 
sondern ebenso Fragen der Entwicklung. Beide Problemfelder 
können nur in ihrem wechselseitigen Kontext in Angriff genommen 
werden. Oie österreichische Bundesregierung hat daher in ihrem 
Arbeitsprogramm für die laufende Legislaturperiode ihren festen 
Willen bekundet, eine aktive Rolle bei der Vorbereitung der 

UNCED 92 zu übernehmen. 

Zu Frage 1: 
Ja, ich beabsichtige, am abschließenden Gipfel der Staats- und 
Regierungschefs der UN-Konferenz für Umwelt und Entwicklung 
teilzunehmen. Dabei werden voraussichtlich drei meiner engsten 
Berater und zwei Experten in meiner Begleitung sein. 

Zu Frage 2: 
Die Vorbereitung von UNCED 92 erfolgte in vier Vorbereitungs­
konferenzen, von denen die vierte und letzte vom 2. März bis 

4. April 1992 in New York stattfand. Dazu kommen die Verhand­

lungsrunden zur Vorbereitung der Klimakonvention und der Kon­
vention über die Erhaltung der Artenvielfalt, die beide in Rio 
de Janeiro unterzeichnet werden sollen. 

An der dritten und vierten Vorbereitungskonferenz hat der 
UNCED-Koordinator des Bundeskanzleramts teilgenommen, an der 
vierten Vorbereitungskonferenz zusätzlich ein Beamter der 
Sektion für Entwicklungszusammenarbeit. Diese beiden Beamten 
werden auch an der UNCED 92 selbst teilnehmen. 

Zu Frage 3: 

In Anbetracht der aktiven Mitwirkung von Nicht-Regierungs­
organisationen (NRO's) an der österreichischen Vorbereitung für 
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UNCED 92, insbesondere an der Erstellung des österreichischen 
nationalen Berichts einerseits und der bei dieser Konferenz 
angestrebten größtmöglichen Einbindung von NRO's andererseits, 
sind die Frau Bundesministerin für Umwelt, Jugend und Familie, 
der Herr Bundesminister für auswärtige Angelegenheiten und ich 
übereingekommen, drei Vertretern österreichischer NRO's die 
Teilnahme an der offiziellen Konferenz zu ermöglichen. Das 
Bundeskanzleramt wird daher die Kosten für die Teilnahme eines 
Vertreters einer österreichischen NRO übernehmen. 

Darüber hinaus wird in Absprache mit den beiden anderen feder­
führenden Ressorts der Redakteur des österreichischen natio­
nalen Berichts als Experte in die österreichische Delegation 
aufgenommen, wobei ein Teil seiner Reise- und Aufenthaltskosten 
auch vom Bundeskanzleramt getragen wird. 
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